

# 砥志办学开新局 笃行致远再出发

## ——承德普臻中学 2022 年十大亮点盘点



□文/图 本报记者 东方 通讯员 孙金健

承德普臻中学是承德市滦平县民生实事项目,是立足承德市教育实际,汲取衡水教育精髓,立足打造优质教育的一所全日制寄宿高中。2022年9月,学校落成迎来首届新生。

岁月更迭,初心闪耀。回首2022年,普臻中学严抓教育教学工作,秉持“爱的教育”教育理念,践行“养成+励志”德育模式,重视学生全面发展,在教学上展现出传统与现代相结合的创新作为,在学生管理上推出严慈相济的科学举措,独特的教育理念和优质办学实践得到了社会和家长的高度赞誉,引来众多主流媒体的关注。

### 一、常规养成助力学习 培养孩子全面发展

学校高度重视每一个孩子的养成教育,从进入普臻的校门养成教育随即开始,同时注重让好的生活习惯影响好的学习习惯,实现学生“日日常规有人管,天天努力见成效”。入学之初,学生统一接受国防教育,站军姿、踏步走,每个学生都站得笔直;室内的内务整理,被子叠得方方正正、铺面整整齐齐。教室内的物品摆放、听讲时的坐姿要求、自习时的零抬头率、阅读时的“手不离笔,眼不离书”……这些都是学校在有意地通过生活习惯影响学习习惯。

### 二、全力打造优质课堂 学生学习不断提高

优质课堂重在“质”。学校对教学质量严格把关,以课堂教学为抓手,打造优质高效的激情课堂,老师讲课更有激情,孩子听课更感兴趣。学校坚持无差别教学,重视每个孩子的学习;教师坚持优化教学设计,合理利用信息化教学手段与教学资源,采用不同的教学组织形式,让课堂充满活力,真正让学生“动”起来;课堂上积极提问学生,提高参与度,增加课堂活力;教师要求书写优质板书,为优质教学赋能;激情课堂变“要我学”为“我要学”;每个教室外设有手机存放处,教师不带手机进教室,让教师百分百专注课堂。这些举措对着力打造优质课堂起到了积极的推动作用,保障学生实现高效学习。

### 三、立身修德严正师风 匠心育人绽放芳华

学校坚持高度重视教师队伍建设,在师德师风建设上不断提升教师的思想境界和育人能力。学校开展儒雅教师评选活动,全校刮起“儒雅”之风,要求教师用儒雅的标准严格要求自己,给学生起到了表率作用;注重教师廉洁从教,严禁教师收受任何形式的礼金礼品。学校严格执行奖惩机制,把师德师风考评结果与教师聘用、评先树优、晋职晋级紧密挂钩,对师德师风不合格者实行一票否决,做到奖惩分明。此外,多措并举不断优化教师业务能力。严格落实备课要求,坚持备教材、备教法、备学生、备学法、备重难点;坚持每日集体备课,同学科教师互相讨论学习,交流完善,让教学严谨有方;师生同考一张卷,督促教师业务提升;开展校际教学研讨,加强教学合作及教学经验的交流;定期开展公开课、教学评比,在比学赶超中强化教师业务能力提升。

### 四、爱的教育温暖人心 孩子成长一路相伴

教育的成功源于对事业的爱,成功的教育源于对学生的爱。全校教师践行“爱的教育”教育理念,“课上老师,课下是父母”的温情画面无时无刻不在上演。军训期间,班主任们朝五晚十,和同学们同吃同住、同甘共苦,帮助孩子们顺利从初中过渡到高中生活。在普臻,老师们早起时天冷加衣的叮嘱、夜晚等待孩子入眠才离开的背影、晚自习时教学楼走廊里讲题和促膝长谈的画面……都是普臻“爱的教育”的生动写照。

### 五、爱国教育培根铸魂 厚植家国情怀担当

学校一直高度重视爱国主义教育,从小、从细、从实做起,更具体验性,更加鲜活。学校充分挖掘重大纪念日、重大历史事件蕴含的爱国主义教育资源,组织开展系列庆祝或纪念活动,激发学生的爱国热情和奋进力量。每周一都会举行庄严的升旗仪式,让孩子们将爱国刻进骨子里;国庆节举办



系列特色活动,歌唱祖国、与国旗合影等活动,参与度极高;纪念“九一八”签名活动,让孩子们铭记历史;组织全校师生观看党的二十大开幕式,学习党的二十大精神;组织观看《战狼》《长津湖》《我和我的祖国》《建国大业》等爱国题材电影,从电影中汲取爱国力量。采用学生喜闻乐见的方式以及“接地气”的形式开展爱国主义教育,实现日常课堂内外爱国主义精神的深度融合,真正把“家国情怀”融入学生的血脉。

### 六、构建优质校园环境 呵护学生健康成长

学校所有教室配备先进的教学设备,教室内多媒体电视、推拉式黑板、护眼灯一应俱全,教室宽敞明亮,教学楼每层都设有双温直饮净水机,学生随时可以饮用温水、开水;公寓每个寝室都配备电话、储物橱,配有独立洗漱间、双卫生间、即热式热水器洗浴系统,每一层还配有公共的水房和卫生间。学校加强校园环境绿化工程建设,基本实现校园环境绿色全覆盖;营造浓郁文化氛围,学校正门石碑上篆刻的“超越永无止境”、教学楼内的文化励志标语、楼体赋名“雅清楼”“雅艺楼”等,潜移默化影响学生的一言一行。在普臻,孩子们有好的学习条件、环境,在学校既能学好又能休息好,体验到在家的感觉。

### 七、后勤服务全力护航 关怀备至温暖人心

学校餐厅始终坚持“安全是学生食堂生命线”的工作理念,坚持对菜品、进货渠道等细节严格把控,秉承精益求精、细致入微的态度,确保每一环节高标准、严要求管理,实行“公开透明零距离,食品安全有保障”。菜品定期更新,午餐提供免费汤饮,冬季饭菜保温效果良好。同时,在秋冬季节,食堂早早上棉帘,座椅配置坐垫。此外,学校教室、办公室、公共区域设备以及水电气、服务细致,供暖充分保障。

### 八、家长认可美誉广传 教育情怀坚守初心

普臻中学建校以来,实现大跨步地发展,教育教学质量高水平运行,学校优质办学得到了家长的认可,写满学生成长的感谢信、一面面锦旗送到了学校和老师的手里。感谢信中写着“孩子比起之前进步太大”“老师对孩子的照顾非常细心”的话语,锦旗上面的“疼爱无微不至,关怀教导有方”“厚德育人,以爱为源”“润泽生命,学生至上”……满含深情地表达了家长对学校的认可,对老师的感激。

### 九、提质增效攀登新高 荣誉满堂赓续辉煌

2022年,学校成功申办孔子学堂,有效传播孔子“仁、义、礼、智、信”等传统文化精髓,让其成为植根于学生内心的文化自信,打造道德高地。组织汉字书写比赛,增设传统文化元素的校园文化,开展“争做儒雅师生、构建儒雅校园”活动,用中华优秀传统文化引领学生成长。承德普臻中学自建校以来,以先进理念引领优质办学,受到全社会广泛关注,并收获众多媒体关注,在2022年“回响中国”腾讯新闻·教育频道年度高峰论坛颁奖典礼上,承德普臻中学喜获“2022年度影响力创新校”称号。

### 十、主流媒体高频聚焦 社会关注声名远播

开学前,美术老师线上绘校园,带学生领略美丽校园的暖心事迹,军训实战演练震撼场面,高一班主任为全班同学颁发个性化奖状的教育细节,受到社会广泛关注和媒体转载报道。2022年,中国教育电视台高度认可学校的“鼓励式教育”;北京电视台、安徽电视台、江苏电视台、辽宁电视台、湖北电视台、南京电视台、武汉电视台等16家电视台予以报道;澎湃新闻、封面新闻、搜狐视频、天目新闻网等5家网站予以报道;河北青年报、燕赵都市报、燕赵晚报、承德日报予以报道;新浪微博建立的话题受到30余家媒体转载;两次荣登承德同城热搜榜第一;视频平台总播放量超千万。

奋楫不畏千尺浪,扬帆再启新征程。在过去的2022年,承德普臻中学交上了一份令社会、家长和学生认可的满意答卷。未来,期待他们乘着“超越永无止境”的浩荡东风,踏上新征程,继续办有温度的教育、办人民满意的教育,以出色的成绩谱写学校发展的新篇章,书写无愧于时代的担当与荣光!

